# 乐山大佛两旁"哼哈二将"风化严重将消失?

景区回应:正收集数据,将按程序报批实施保护

近日,有网友在乐山问政平台留言 称,乐山大佛两旁的"哼哈二将"已风化得 面目全非,担心过不了多久就"消失了"

8月30日,乐山大佛景区网络发言人 回复称,目前,景区已在左右天王像龛中 安装了监测设备用以收集环境温湿度和 岩体含水率等数据,待全面掌握监测数 据并开展实验室研究后,将按程序报批 实施科学保护方案。

### "哼哈二将"是"护法天王"?

网友留言最早出现于8月17日,指出 乐山大佛两旁"哼哈二将"风化严重的同 时,还称"大佛维修过多次,但'哼哈二将' 从没有维修恢复",并追问"能不能恢 复"。有网民在评论区称,"哼哈二将"是 "护法天王",大佛右侧还有大像记事碑。

据乐山大佛景区官网介绍,"哼哈二 将"实为乐山大佛左右外壁的两龛"力士造 像",开凿于公元785年至公元803年。同一 时期,大佛膝盖以下的莲花座、礼佛平台、右



乐山大佛两旁的"哼哈二将"风化严重。

侧岩畔上的摩崖《嘉州凌云寺大弥勒石像 记》石碑和大佛阁也完工,使得大佛"趺足 成形,莲花出水,如自天降,如从地涌"。

"护法天王"的称谓常见于乐山大佛 景区官方微信公众号,该号多篇文章称 其为"护法天王石刻",称两石刻身高均

超过16米,与大佛一起形成了"一佛二天 王"的格局。该公众号还提到,与两石刻 同样分布于左右两侧沿江崖壁上的,还 有数百龛上千尊石刻造像,共同汇集成 庞大的佛教石刻艺术群。

#### 市民担忧难以恢复原状

网络上,有网民就该石刻恢复问题表 达了担忧:"如果没有十分具体准确的史 料根据,是很难将其恢复成原状的。哪怕 恢复成了原状,其中的很多历史信息也会 缺失,那么看似是修缮保护,实际上是对 古建筑及其承载的历史价值的破坏。'

8月30日,乐山大佛景区网络发言人 回复称,开展文物保护修复工作需收集 3-5年监测数据,经系统分析形成科学 治理方案后,报国家、省级文物行政部门 审批后方可实施。同时,该发言人表示, 目前景区已经在左右天王像龛中安装了 监测设备收集相关数据。

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨

# 四川不缺盐且市场供货稳定

记者探访发现,近期我省井盐订单猛增,大多来自沿海城市

近日,日本启动福岛第一核电站核 污染水排海计划,引发韩国、日本等地民 众抢购食盐,国内部分城市也出现了抢 盐和囤盐现象。随即,中盐集团发布声 明表示:"国内食盐储备供应充足,请社 会各界理性消费,不要盲目抢购。"

四川作为我国井矿盐的主要产地和 生产大省,目前食盐的生产情况如何? 是否能满足消费者需求? 8月30日,华西 都市报、封面新闻记者分别走进南充、自 贡、成都等地的食盐生产、运输和销售 端,进行实地探访。

## 四川盐卤资源丰富 生产企业满负荷运行

通过卤水采集、发电供热、真空制 盐、包装扫码等生产环节后,一袋袋食盐 通过自动装箱机和传送带,进入仓储和 销售环节。8月30日,记者在南充顺城盐 化有限责任公司看到,包装区的8条自动 化生产线正在满负荷运行,机器的轰鸣 声响彻生产车间。

"最近的食盐需求确实有所增加,公 司一直加足马力生产。"该公司党委书 记、总经理范晓波告诉记者,通过快速高 效的工业化生产和一套严格的检验规 范,这些食盐将销往四川各地,并通过电 商平台销往全国。

据了解,南充的川中盐盆岩盐矿,质 量在国内发现的岩盐矿中首屈一指,储 量达1万亿吨。井盐卤采自地下2800 米至3000米的深井,天然无污染。

距离南充200多公里的自贡,则是因 盐闻名的千年盐都,这里的燊海井是世 界第一口超千米深井,还保留着古法制 井盐的传统。在灶房中,几名盐工冒着 高温,在氤氲的蒸汽中不断地在锅中搅 拌。据介绍,燊海井的卤水从汲卤筒中 提出,然后顺着管道输送到灶房,再进行 烧制、成盐、装袋。

"8月24日、25日,燊海井景区门口曾 排起长龙,许多市民前来排队购盐。"自 贡市燊海旅游开发有限责任公司董事 长、总经理卢筱娟介绍,在销售井盐的同 时,工作人员也向市民解释,自贡井盐完 全能够满足日常需求,不必抢购。目前,



自贡燊海井,盐工正在制盐。

这里已没有排队购盐的现象。

卢筱娟介绍,燊海井是一口卤气共 生盐井,自古以来,人们就地取材,用天 然气烧制卤水,制作井盐。目前,自贡地 下卤水资源蕴藏丰富,燊海井每年产盐 800余吨,按照现在的产量,根本"不缺 盐"。

#### **运输**端 出货货车排起长队 沿海城市订单猛增

8月30日,在久大盐业自贡制盐区-间仓库外,排着从重庆、山西等地来等候 装车的四五辆大货车。货车师傅谢心洪 介绍,自己从10多年前就开始拉盐到贵 州,从来没见过井盐需求猛增这么多的 情况,"除了贵州,我还跑绵阳、南充等 地,最近的用盐需求有所增长。"

公司分装储运总监詹钟介绍,电商 网店销售有很多都是来自沿海省份的订 单。8月25日,电商平台订单突破20万 单,销售额突破200万元。

"之前,我们每天的原盐产量是1000 吨,8月下旬需求猛增,产量达到了1200 吨。"久大盐业自贡制盐区人事行政总监 周菁说,国内井盐储量能吃几万年,产量 足够保证,"此前电商平台出现缺货现 象,是因为需要仓储调货、运输等,有时



南充顺城盐化有限责任公司食盐储



间差。"

自贡驰宇盐品有限公司副总经理但 春成也对记者表示,8月下旬,公司的食 盐销量大幅增长,尤其是沿海城市和各 大商超的销量增加了大概10倍,部分地 区甚至增加了50倍。

这样的现象同样发生在南充顺城盐 化有限责任公司。近几天,来公司装盐

的货车排起了长队,公司成品车间主任 邓成川感叹道:"很少看到这样的场景!" 记者了解到,8月24日以来,为了满足消 费者对于食盐的需求,公司开足马力生 产,累计出库食盐8800吨。

"我们的食盐储备完全能够满足市 场需求,同时保持价格稳定不变。"邓成

# 市场端

### 就近生产就近销售 市场食盐供货稳定

8月30日,记者还走访了成都多家便 民超市,看到超市的食盐区货物和品类 都十分充足。有超市工作人员告诉记 者: "8月25日前后出现了个别市民囤盐 的情况,以往超市每天只能卖掉十几袋 盐,那两天最高销售量突破了200袋,但 自始至终都没有缺货。"

事实上,我国对食盐实行定点生产 管理,并且早已经做到了就近生产、就近 销售,同时各产盐区能够实现相互协调、 互为补充。当前我国食盐产品结构占比 为井矿盐87%、海盐10%、湖盐3%。井 矿盐在国内产地分布较均匀,其中四川 2022年的原盐产量为473.78万吨,排全 国第四位。

作为西南地区最大的食盐加工和供 应商,川盐集团也在近日发表声明称: "全省居民食盐年消费量约30万吨左右, 集团具备150万吨以上的盐品生产能力, 能够完全满足川内消费者需求。"

那么,并矿盐是否会受日本核污染 水影响?"井矿盐所含微量元素多,对人 体有益。并矿盐埋藏在千米以下的地下 长达亿万年之久,因此远离污染。"周菁 介绍,海盐主要是工业用盐,而井矿盐在 我国更多地是应用于家庭日常食用和食 品加工。

相关地质专家称,我国地下盐矿资 源丰富,从目前情况来讲,日本核污染水 排放的放射性物质,对我国内陆地区很 难产生影响,特别是蕴藏于地下几千米 深的盐矿资源,群众无需过度恐慌、囤积 食盐。

华西都市报-封面新闻记者 朱珠 刘恪生 见习记者 姚瑞鹏